

## «И говорит о нашей школе уже история сама...»

История школы № 1 – это отражение истории не только небольшой Новой Ляли, но и всей нашей огромной России. Вместе со страной наша школа росла, развивалась, трудилась, радовалась и горевала. За 87 лет для большей части нашего города она стала домом, опорой, стартовой площадкой в жизнь. Из ее стен вышли тысячи выпускников. Каждый из них хранит в душе самые светлые воспоминания о школе: ведь здесь учились не только азам наук, учились дружить, любить, учились жить.

Невозможно представить наш город без опытных учителей, работавших и работающих в школе, её выпускников, которых можно встретить в любых городских учреждениях, организациях, на предприятиях. Именно они являются нашей гордостью, ориентиром для сегодняшних учеников. В 2021 году МАОУ НГО «СОШ № 1» исполняется 87 лет. К сожалению, февральский вечер встречи проходил в нетрадиционном формате, и поэтому мы хотим через страницы нашей газеты рассказать о юбилейных выпусках, о тех, кто, окончив «розовую» школу, прославил ее своими военными подвигами, беззаветным трудом на благо Родины и своего города.

Юбилейные выпуски в этом году открывает особый – «огненный». В 1941 году школу окончили 25 человек, из них 12 – юноши. С первых дней войны один за другим уходили они на фронт. К родному порогу вернулись не все. Гаврилов Михаил и Горохов Александр погибли, защищая Ленинград, Пучков Анатолий и Созыкин Николай – в Московской битве, Холич Владимир – под Сталинградом.



*Гаврилов Михаил*



*Горохов Александр*



*Пучков Анатолий*



*Созыкин Николай*



*Холич Владимир*

В первый послевоенный выпуск 1946 года школа выпустила 13 человек. Несмотря на трудное время, все они стали студентами высших учебных заведений. Двое юношей поступили в горный институт, а Пашнин Олег – в Одесское инженерное морское училище. После окончания училища первые годы он работал на судах тропической зоны, а последние 20 лет – на атомных ледоколах. В 1977 году состоялся легендарный поход ледокола «Арктика» на Северный полюс. За подготовку и участие в этом походе

главный инженер-механик ледокола Пашнин О.Г. был удостоен звания Героя Социалистического Труда. Кто бы мог подумать, что паренек, выросший в маленьком лесном городке Новая Ляля, будет покорять морские просторы, окажется на вершине мира и будет внесен в почетный список покорителей Арктики?!



*О.Пашнин и Ю.Гагарин*

В 1951 году школу окончили 17 человек. Почти все поступили в высшие учебные заведения. Математику преподавал Симонов Ефим Александрович, долгие годы единственный в районе имевший звание Заслуженного учителя школы РСФСР. Две ученицы этого выпуска пошли по стопам любимого учителя. Обе оказались достойными своего педагога. Это Соболева Александра (Канащ А.Н., Заслуженный учитель школы РСФСР) и Гирева Валентина (Бурнашева В.Н., Отличник народного просвещения). В этом же классе учился Кропачев Виктор, окончивший впоследствии Высшее военное училище, Запорожский металлургический институт, защитивший кандидатскую диссертацию. Спустя 25 лет он написал в школу: *«Прошло много лет со дня выхода из стен школы, а память и огромное чувство благодарности к преподавателям, а особенно к Ефиму Александровичу, у меня сохранилось на всю жизнь. А ведь Ефим Александрович был одним из самых строгих педагогов школы. И что интересно: задания для контрольных работ он выдавал индивидуально, так как знал уровень знаний каждого ученика. Вот почему его ученики были всегда хорошо подготовлены к экзаменам, а ведь математика – одна из сложных точных наук».*

1956 год. Школу окончили 130 учеников. Юноши занимались в кружках технического творчества. Много действующих наглядных пособий по физике были изготовлены в кружке, которым руководили опытный педагог Абузярова М.З. и молодой учитель Кудряшов А.И. В школьном музее хранится сообщение Областного оргкомитета директору школы Тюлебаевой Л.А.: *«Сообщаем, что ваш экспонат – ламповый супергетеродинный приемник, изготовленный Спирихиным Евгением, Топильских Станиславом, Шубиным Владимиром, признан Областным*

*оргкомитетом одним из лучших и отправлен в Москву на Всесоюзную выставку детского технического творчества».*

В 1961 году школу окончили 36 человек. Многие учащиеся этого выпуска с 5 класса работали в кружке юннатов, которым руководила учитель биологии Иванова А.Ф. Большую опытническую работу проводили юннаты на пришкольном участке площадью около гектара. В теплицах выращивали тысячи корней рассады для своей школы, других школ района и жителей города. Анна Федоровна занималась и озеленением города. Под ее руководством юннаты посадили тополиную аллею по улице Гагарина, яблони по улице XXII Партсъезда, акации у памятника погибшим новояльцам. Летом весь город был в цветах. Юннаты школы разбивали клумбы, высаживали цветы и все лето ухаживали за ними. За успехи юннатов школа не раз поощрялась наградами и грамотами. В 1961 году за опытническую работу и активное участие в озеленении города областной отдел народного образования поощрил школу денежной премией в сумме 1000 рублей. В этом же году юннат школы Особливец Толя привез из Москвы диплом III степени и бронзовую медаль участника ВДНХ. Выпускница школы 1961 года Особливец Людмила в своих воспоминаниях пишет: «В кружке юннатов мы познавали много нового: ставили опыты на растениях, вели наблюдения, анализировали их. Любовь и бережное отношение к природе, цветам у меня сохранилось на всю жизнь».

В 1966 году школу окончили 158 человек. Сколько талантов, сколько замечательных работников для района и страны дал этот выпуск! Многие из них посещали драматический кружок, которым руководила учитель литературы Шурыгина А.В. Она была и сценаристом, и постановщиком спектаклей, которые ставились в школе, в сёлах района. В клубе имени Ленина (ныне НЦК) они проходили в переполненном зале и вызывали всеобщий восторг зрителей. В школьном музее хранится много фотографий кружковцев. В некоторых спектаклях вместе с певцами и танцорами были задействованы до 30 учащихся. Декорации к спектаклям готовили сестры Бельские, уроженки Румынии. Елизавета Всеволодовна, окончившая Сорбонну, преподавала в школе немецкий язык, а Магдалина и Ангелина Всеволодовна, выпускницы Румынской академии художеств, рисовали и художественно оформляли все школьные праздники.

В 1971 году школу окончили 112 человек. В 1976 – 135 человек. В 70-е годы повышается уровень учебного процесса, школа переходит на кабинетную систему обучения. Совершаются многодневные походы.

В мае 1970 года школа получила задание Областного штаба Всесоюзного похода за подписью подполковника В.Румянцева: подготовить и организовать поход по местам боев 51 стрелковой дивизии по маршруту «Новая Ляля – Москва – Каховка – Перекоп – Севастополь – Свердловск – Новая Ляля»; установить личную и письменную связь с ветеранами дивизии, собрать их воспоминания, фотографии; в результате похода составить отчет, оформить новый раздел школьного музея.

В июне 1970 года туристы школы под руководством Кильдюшевской Л.Н. и Постоноговой Л.А. отправились в многодневный поход. Все задания областного штаба были выполнены. Победив на районном и областном туристских слетах, участники похода были приглашены на передачу областного телевидения вместе с ветеранами 51-й дивизии.

В памяти многих выпускников 1976 года остался 13-дневный поход, посвященный 30-летию Победы в Великой Отечественной войне. Маршрут похода: Новая Ляля – Москва – село Лычково и Кузьминское Новгородской области – Старая Русса – Новгород – Ленинград – Новая Ладога – Новая Ляля. Цель похода: пройти по местам боев, разыскать могилы новоялинцев, погибших за Родину под Ленинградом и Новгородом. Отряд туристов «Поиск» состоял из 17 старшеклассников. Руководители отряда: Маликина Г.Д. и Карпенко Дмитрий Дмитриевич, участник боев на ленинградской земле. Материалы похода (трофеи, фотографии, интервью с ветеранами и жителями) были переданы в школьный музей. Свои впечатления, мысли ребята отразили в дневнике похода: *«Когда мы начали раскопки, поняли, что здесь проходил передний край. Нас охватило чувство волнения и душевного трепета. Мы представили, что здесь когда-то все небо было охвачено заревом дыма и пожарниц. Горло перехватило, когда мы подумали о том, что 30 лет назад здесь погибали люди».*

В 1981 году школу окончили 86 человек. В 1986 – 76 человек. В 80-е годы окрепла материальная база школы, под руководством военрука школы Вагапова Ф.В. построен стрелковый тир, новая теплица, открыт пристрой к школе с учебными классами и мастерскими. Началось углубленное изучение предметов, и не случайно, что из 86 выпускников 1981 года в институты и техникумы поступили 75 человек.

Выпускники 1986 осуществили важнейшую патриотическую акцию. В 1985 году страна отмечала 40-летие Победы в Великой Отечественной войне. Накануне торжеств недалеко от Сталинграда, у станицы Сиротинской, на высоте 180,9 был воздвигнут величественный памятник воинам 40-й гвардейской дивизии, отвоевавшим эту высоту. На его открытие был приглашен ветеран дивизии житель Новой Ляли Римшин Александр Степанович. На мраморных стелах в списках погибших он нашел имена двух наших земляков. Педагоги школы и учащиеся, работая в архиве райвоенкомата, установили имена еще восьми героев. 3 июня 1985 года сводный отряд 9 классов из 23 человек под руководством Вагапова Ф.В., Токмениновой Г.В. и Тураевой Л.П. отправились сначала в Волгоград, а затем в станицу Сиротинскую и волгоградские степи. Туристы получили задание: увековечить память новоялинцев, погибших на Сиротинском плацдарме. Позже школа получила ответ из Сиротинского военкомата о том, что имена пропущенных новоялинцев записаны на стелах мемориала.

Хотелось бы отметить еще одно примечательное событие. За всю историю нашей школы золотые и серебряные медали получили 188 выпускников. В 10 «а» классе выпуска 1986 года медалистов было 7!

Годы перестройки для выпускников стали большим испытанием, которое они достойно вынесли. Многие из них сегодня занимают руководящие посты в нашем городе (выпуск 1991г. – 80 человек, выпуск 1996г. – 62 человека, выпуск 2001г. – 79 человек, выпуск 2006г. – 84 человека, выпуск 2011г. – 11 человек, выпуск 2016 г. – 17 человек)

С 2006 года начинает свою деятельность военно-патриотический спортивный клуб «Каскад». Ребята участвуют в спортивных, военно-спортивных, военно-патриотических соревнованиях различного уровня, занимают призовые места. В 2014 году команда ВПСК «Каскад» заняла 1 место в окружной военно-спортивной игре «Зарница» и стала призером областного этапа соревнований. Воспитанники клуба осуществляют шефство над памятником, погибшим во время Великой Отечественной войны и памятником, погибшим в локальных войнах, организуют почетные караулы. 15 выпускников ВПК «Каскад» окончили военные училища, высшие учебные заведения МВД и МЧС.

Глубокие традиции, заложенные основателями школы, продолженные нашими великими наставниками, являются ориентиром для нас, работающих сегодня. Участие в исследовательской деятельности, предметных олимпиадах, в патриотических акциях творческих конкурсах – это те направления работы, в которых ежегодно ученики «розовой» школы добиваются успехов.

**Объединение «Музейное дело» Музея истории школы №1**